

У. Д. Вербницкая

КОНЦЕПТ «СЕМЬЯ» В АРАБО-МУСУЛЬМАНСКОЙ КУЛЬТУРЕ

Концепт как центральное понятие когнитивной лингвистики и лингвокультурологии играет ключевую роль в понимании языка и культуры. В когнитивной лингвистике концепт рассматривается как ментальное образование, отражающее знания и представления человека о мире. В лингвокультурологии концепт понимается как культурно-обусловленная единица, в которой отражены культурные ценности, нормы и стереотипы определённого сообщества.

В когнитивной лингвистике концепты выполняют функцию организации и категоризации знаний, облегчая когнитивные процессы, такие как мышление и восприятие. В лингвокультурологии концепты служат для передачи культурного опыта и сохранения культурной идентичности, а также для межкультурной коммуникации. Ценности играют важнейшую роль в формировании концептов.

Ценностная картина мира представляет собой совокупность всех концептов, которые определяют мировоззрение и систему ценностей конкретной культурной группы. Она формируется через язык, так как именно в языковых выражениях находят свое отражение культурные значения и приоритеты. Язык становится посредником, который передает и закрепляет ценности, тем самым формируя и поддерживая культурную идентичность.

Концепт семьи в арабо-мусульманской культуре проявляется через множество вербальных и невербальных форм. Семейные ценности часто выражаются через рассказы и поговорки, передающиеся из поколения в поколение. Совместные молитвы символизируют сплоченность и единство семьи в арабо-мусульманской культуре. Это подчеркивает важность семьи как основополагающего элемента общества и религиозной жизни, а также устанавливает строгие нормы и правила для поддержания гармонии и уважения внутри семейных отношений. Ислам, будучи основной религией арабского народа, устанавливает четкие роли и обязанности каждого члена семьи, поддерживая традиционные семейные ценности. Верность интересам семьи и соблюдение обязанностей перед ее членами являются приоритетными. Семейные обряды и праздники, укрепляют семейные связи и подчеркивают важность семьи в культурной и религиозной жизни арабов.

Экстралингвистическое содержание понятия «семья» в арабо-мусульманской культуре и исламской религиозной традиции включает религиозные предписания, четкое распределение социальных ролей, брачные обычаи и семейные обязанности.